

走进江南文润 感受版本魅力

浙江历史文化名人，在他(她)们的笔下重生



《大禹》小稿 吴宪生供图

“千古风流——浙江历史文化名人”这部特别的浙江史由72位浙江画家共同绘制而成，老中青三代艺术家为这些浙江历史文化名人画像，浓缩了许多画家的心血和汗水，这里选择介绍部分艺术家的创作过程和感悟，以飨读者。

展览从大禹开篇，这位治洪水、定九州的夏朝开国君王，死后葬于会稽山，即今天的浙江省绍兴市内。

有关禹的传说家喻户晓，但“千古风流”展中的大禹，和我们往常印象里的他有很大不同。我们常见的大禹像，或身穿冕服，或手握耒耜(léi sì)，顶天立地，一派王者气象。而展厅里的这幅大禹衣衫简陋，身背斗笠，身子微微前倾，赤脚踩在大地上，右手持一柄耒耜，左手抬起回身眺望，面带忧思，留给后来人一个忙碌的背影。

这幅劳动者形象的大禹像出自“50后”吴宪生之手，他是中国美术学院中国画系教授，“新浙派人物画”第二代中坚人物。

“创作远古的人只能靠想象。”吴宪生在创作之前，找到一些有关大禹的艺术作品，包括雕塑、连环画、插图等等，但都没有一个可以参考的固定形象。虽然传说大禹力大无比、像神一样，但是他毕竟还是一个真实的人。所以我在最后造型的时候，选择从人本身的角度去塑造他，还原他作为一个人的英雄形象。

在吴宪生眼中，大禹用各种手段去治水、造福人民，那么他一定时刻亲临在治水的第一线，一个劳动中的场景在脑海中浮现。

形象的具体细节如何设计呢？吴宪生想到，在那个远古的年代，拿几块麻布简单地披在身上就算是衣服了，那时洪水泛滥、天气多雨，于是大禹背上斗笠，手持耒耜，那是神农发明的耕种工具，但大禹也拿它作为治水的工具。

“他一手抬起，遥望远方，意思是说：看看这个水啊，应该往哪里疏导比较好，要采取什么措施？”所以大禹的眼神中，流露着关切与思虑。

吴宪生画出了自己心中的大禹。这个大禹身形偏瘦，常年在治水一线劳作，他肌肉分明，还带着一份朴实与智慧。



池沙鸿 南宋四大家 124x248cm 2022年 国家版本馆杭州分馆藏

这是属于劳动人民的威风。

二

展览中唯一一幅群像作品也由一位“50后”画家完成。浙江画院一级美术师，浙江省美术家协会顾问，浙江省中国人物画研究会会长池沙鸿的中国画《南宋四大家》，画中四人或坐或站，安然闲适，体现出深厚的学识涵养，身后的山水背景清逸灵秀，富有意蕴。

四大家分别是南宋画院的李唐、刘松年、马远、夏圭。李、刘、马三人在绘事中山水、人物、花鸟、建筑皆能，刘还擅长佛教画；夏圭则受禅宗影响，主张“脱落实相，参悟自然”。

两宋皇家画院兴盛，书画风行全国，绝大多数绘画精品都是画院画师所创。两宋绘画有博大的现实主义情怀，一改唐以前多为宫廷和宗教服务的状态，全方位全视角地表现大自然，表现社会各阶层的生活，并有画家开始将绘画作为诗意表达、情感抒发的载体。画院画师均是全科能手，池沙鸿认为，如若他们活在当下，一定走遍世界，画尽天下万物，而不会囿于某个画科或沉溺于个人情感宣泄。

依据这样的历史背景，池沙鸿绘出了他心目中的南宋四大家。李、刘、马三位全科画家为坐姿，体现淡定、安然、稳重的情绪基调。夏圭基本以山水画为主，且清远飘逸，故设站姿，与另外三人有对比。

画面背景也大有乾坤，从左至右临写和改编李唐的《万壑松风图》、刘松年的《四景山水图》、马远部分作品局部和夏圭的《溪山清远图》，将人物置身画中。意笔勾勒的人物与稍精致的背景皆浸润于水墨，靠近南宋画院的审美。

现今“宋韵”文化成为热点，池沙鸿却担心自己陷入盲人摸象的境地。单就绘画说，“雄峻威严”、“饱满博大”、“工整艳丽”、“精致清雅”、“苍劲简略”、“萧瑟迷茫”、“淋漓泼辣”等等百般韵味都能在宋画中感受到。仅是山水画的观察，北宋郭熙提出“高远、深远、平远”之后，南宋韩拙又提出“阔远、迷远、幽远”。六远中似有重合，却又各自耐人寻味。以此寻去，两宋实在是中国审美域非常宽阔的时代。如何在一幅画中体现出“宋韵”，似乎难以把握。

他从中注意到一个明显的趋势，即南宋画院渐以水墨为主、造型生动出神、讲究用笔变化、更趋书写意识，而且个人禀赋突出的作品越来越多。南宋四大家是这一趋势的重要代表。因此，他把四人压在山水画范畴，以单纯水墨为基础，力求简约。构思确定后，画作一气呵成。从画家的用心考量之中，我们也能感受到整个展览的分量。

三

中国美术学院中国画系的“70后”教授盛天晔同时研究了两位历史名人的生平和形象。一位是“年少万兜鍪，坐断东南战未休”的孙权，一位是翻译了《几何原本》的清代数学家李善兰。

李善兰是浙江海宁人，创立了二次平方根的幂级数展开式，他提出的自然数幂求和公式(现称)是19世纪中国数学界最重大的成就。

为了创作出合适的形象，盛天晔查阅了各种资料，还去了海宁的李善兰公园，逐渐走近了这位杰出的数学家、科学家。依据李善兰流传下来的一张头像照片，盛天晔将其绘制成了全身的立像，背景则是《几何原本》里的内容，直观地告诉观众他的贡献。

为孙权画像经历了一番波折。最开始，盛天晔直接参考了阎立本《历代帝王图》中的形象，这是历史上最可信的孙权形象。然而，评审专家要求人物形象不能太典型化、图像化，于是盛天晔改变思路，画了一幅相对接近现实生活的孙权。

现实中的孙权什么样？除了《历代帝王图》，孙权的图像只有在古版本里找到一些线刻。《三国志》中有大概几百字关于孙权较为可信的形象描述，《三国演义》中的描写则比较情绪化。在服饰方面，盛天晔参考了沈从文先生写的《中国古代服饰研究》等资料。

为遥远年代的历史人物画像，难度主要在于还原真实性和表现艺术性的平衡。一方面，要尽力去呈现出人物的真实面貌；而另一方面，也要有艺术创造的元素体现在创作之中，二者不能相违背。这需要画家对历史人物独特的理解。

“他个性最强的时候应该是诸葛亮在东吴舌战群儒时——到底要不要联刘抗曹？张昭这些人都在反对，结果他火了，直

接拔了一把佩剑出来，把桌子角砍了一块。”在盛天晔的想象中，年轻的孙权是一位性格刚烈的青年，“相对年轻、相对冲动、相对热血、相对理想化的人”。

于是，一位身穿冕服、有着浙江人的秀气、又具有青年气的孙权在盛天晔笔下出现了。

四

参与名人画像的作者中有一位“85后”的青年版画家，那就是已经是二级美术师的周蕴智，这次她完成了一套以《辛亥群英》为主题的水印版画作品。

从这次创作项目中，我们不难发现明清之前的历史名人大多是以中国画进行表现的，而近现代以后的人物形象则都采用水印版画的形式，水印版画在中国传统艺术技艺中有着悠久的历史，将近1400年的历史传承独具艺术魅力和视觉诗意。

在周蕴智创作的这组“辛亥群英”组画中包含了八位浙籍人士：蔡元培(绍兴)、陈其美(湖州)、褚辅成(嘉兴)、章太炎(杭州)、徐锡麟(绍兴)、秋瑾(绍兴)、陶成章(绍兴)和吕公望(金华)。

尽管近代人物的影像资料相对较多，但创作也并不因此变得容易。“因为大家对这些中国近现代人物实在是太熟悉了，而在每个人的心目中已然形成了固有的超越形象本身的精神性的象征，这样反而增加了创作的难度，更考验创作者对这些人物精、气、神的表现。”周蕴智说。

当然肖似是基础，在这个基础上，周蕴智更要追求人物的精神面貌和气质，创作的时候还要考虑作品的构图、造型语言、黑白分布、甚至是色彩的选择，这些都是凸显人物气节与性格的关键所在。

周蕴智尝试着采用当代数字技术与传统的水印版画技法相结合的方式进行创作，融入个人对于这些人物的理解与感受。徐锡麟的刚烈、秋瑾的柔中带刚、陈其美的儒雅，都在周蕴智的一刀一琢之间表现得淋漓尽致。

从先秦到现当代，百余位浙江历史文化名人在当今画家的笔墨与刀锋下一点点显影，他们代代传承，接续起属于浙江的精神文化图谱。

(钱江晚报、美术报记者采写)